

GYOMA-ENDRŐD VIDÉKE**Keresztény politikai-, társadalmi- és közgazdasági hetilap.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: NÁDUDVARY M. könyvkereskedésében GYOMA. Telefonszám 15.

Felelős szerkesztő: NÁDUDVARY MIHÁLY

ELŐFIZETESI ÁR egy negyedévre 26.000 K, Amerikába 1 évre 2 dollár. Megjelenik vasárnap.

Külföldi hírek:

Marokkóban a helyzet fordulóponthoz érkezett. A spanyol és francia hadvezetőség megkezdte a már régebben elhatározott együttes hadműveleteket. A spanyol és a francia csapatok nyugaton egyesültek és hír szerint érzékeny csapást mértek a felkelőkre. A francia hadvezetőség nagyszabású offenzívát tervez, melynek során még az ősi eszések bekövetkezése előtt el szeretné dönteni a marokkói háború sorsát. A legközelebbi napokban megkezdődnek az északi partvidéken is a hadműveletek, melynek során Alluemas környékén csapatok fognak partra szállani és ebből az irányból is megkezdik a támadást a riff-kablok ellen. A spanyol kormány a békétárgyalásokról közleményt tett közzé, melyben kijelenti, hogy Abd el Krimnek küldött békeajánlatban messzemenő autonómiát ajánlottak fel a riff-kablokra, abban az esetben, ha hajlandók elfogadni és elismerni a marokkói szultán névleges suverenitását. Abd el Krim ezzel szemben ragaszkodik a riffek függetlenségének haladéktalan elismeréséhez.

Sziráiban a nyugalom ugylászik lassanként helyreáll. Hír szerint a francia kormány békét kötött a felkelő druzokkal, akiknek sereimeit orvosolni fogják. Angliában Baldwin miniszterelnök fogadta a bányamunkások képviselőit, akik közölték azt a szándékukat, hogy részt óhajtanak venni a vizsgálatban, amely a bányák helyzetét vizsgálja felül. Baldwin kijelentette előttük, hogy a bányamunkásokat nem engedheti be a vizsgálóbizottságba, mert biztosítani akarja ennek a bizottságnak a pártatlanságát.

Szept. 2-án ül össze a Népszövetség tanácsa a legközelebbi ülészakra. A napirenden a mossuli vitás határ megállapítására küldött vizsgálóbizottság jelentését tárgyalják. Ugyancsak tárgyalni fogják a bánáti és erdélyi magyar kisebbség kéréseit is.

Szombaton délelőtt kezdődött meg a kisantant sajtókonferenciája, amelyen Duca román külügyminiszter elnökele alatt azon tanácskoznak a kisantant három államból összegyűlekezett újságírók, hogy miképpen lehetne annak a területi elrendezésnek integritását megvédelmezni, amelyet a békeszerződések megállapítottak. Ezen a tanácskozáson tehát hivatalosan is beismerték azt, hogy komoly mozgalom indult meg világszerte, a békeszerződések alapján megvont határok kiigazítására.

Ugyancsak szombaton kezdődtek meg a horvát millenáris ünnepélyek, amelyen Radics István a szerb királyi párt ünnepelteti a horvát néppel. Hír szerint az ünnepélyeknek az időjárás nem kedvezett s emiatt zárt helyen tartották meg a szokol egyesületek szemléjét, amelyen a királyi részt vett. A horvát millenáris ünnepély

egyik legnevezetesebb pontja az volt, amikor a szokol egyesületek küldöttségei egyes történeti nevezetességi helységeikből hozott földgöngyökből emlékdombot emeltek.

Maurice vezérőrnagy, aki a világháborúban vezérkar főnöke volt, előadásokat tartott az európai leszerelési problémáról. Előadásában rámutat arra az általános félelemre, mely jellemzi a mai helyzetet és hogy az egyes államok egymástól tartanak. Azok az államok pedig, melyeknek területét a békeszerződések megnövelték egyszerűen idegsokban szenvednek. A békeszerződések az ellenséges államokra a legdrasztikusabb leszerelési kötelezettségeket róttak. Mindannak dacára Európában ma ugyanannyi ember áll fegyverben, mint 1913-ban. A kisantant államokat a saját bizonytalanságuk érzete győri és ennek tulajdonítható, hogy feyegető erejű hadseregeket tartanak fenn.

Bécsben nagy izgalom között nyílt meg a cionisták kongresszusa. A kongresszus a Népszövetség védelme alatt áll és így az osztrák kormánynak garanciát kell a résztvevők személyes biztonságát és a kongresszus zavartalan lefolyását. Mindazonáltal a megnyitási előtti napon

este tizezernyi tömeg gyülekezett össze és zajosan tüntetett a cionista kongresszus megtartása ellen. Különösen azt kifogásolták, hogy a kongresszust éppen Ferenc József király 95-ik születésnapjára hívták össze és a rendőrség nem engedélyezte a nemzeti érzelmű polgárság tiltakozó gyűlését. A tüntetések folyamán több helyen komoly összeütközés került a sor és sok kávéház, üzlet kirkatát összetörték. Verekedés is sok helyen történt, aminek során a rendőrség 160 embert letartóztatott. A tüntetők közül sokan megsebesültek és ezenfelül a rendőrök közül is 21-en sérülést szenvedtek. A következő napon valamivel kisebb mértékben megisméltődtek a tüntetések, melynek során a rendőrök megsértése és közrendellenes magatartás miatt 70 embert igazoltattak. A cionista kongresszus megnyitása minden zavarás nélkül folyt le. Dr. Ramek osztrák kancellár intelmet intézett a lakossághoz, melyben jószámságra hívja fel és elíteli a viharos uccai jeleneteket.

A német biztonság szerződés ügyében elkészült választójegyzéket a hatalmak képviselői valószínűleg szombaton adják át a rémet kormányának.

Válasz „heőpapi és zsofiamajori“ Pikó Bélának a Békésmegyei Közlönyben megjelent nyilatkozatára.

Pikó Béla a Békésmegyei Közlöny elmúlt heti számában egy hosszú lélegzetű nyilatkozatot közölt, melyben hasonlóan a népszerű „Bódónéhoz“ mindenről beszélt, csak arról nem, ami úgy minket, mint a közönséget érdekel.

Irásgyakorlatával nem tartanánk érdemeseink foglalkozni — annyira semmitmondó üres az egész — ha nem lenne egy-két olyan valósággal ellenkező állítás, melyet szükségesnek tartunk nyilvánosság előtt tisztázni, hogy mindenki meggyőződjön Pikó Béla sokat emlegetett igazmondásáról.

Először Pikó Béla azon állításával foglalkozunk, hogy a Zsófiamaajorból 112 holdon más korlátozás, mint 10 éven belül el nem adható, nincsen. Eltekintve az OFB intéletében foglalt kikötésektől, a telekkönyvben meggyőződésünk szerint még az is szerepel, hogy a birtok 10 éven belül meg nem terhelhető. Így kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy Pikó Béla nyilatkozatának már az első része sem fedi a valóságot. Arra az állítására, hogy nem volt köteleseink mintagazdálkodást létesíteni, kénytelenek vagyunk Pikó Béla emlékezetét fel-

frissíteni. Nagyon könnyű hangon és félévről beszél most Pikó Béla, de emlékezzen csak vissza mikor az OFB-től a 112 hold juttatását kérte; mivel indokolta kérelmét? Ha esetleg elfelejtette, úgy mi szívesen frissítjük itt is emlékezetét és ismer-tjük kérvényét már csak azért is, hogy Pikó Béla igazmondásáról mindenki meggyőződhessen.

A felesmunkások gazdálkodását nem óhajtottuk kritika tárgyává tenni, mert nagyon jól tudjuk, hogy a felesek között is akadnak olyanok, akik jobb gazdálkodók mint sok vizsgáztó, éventedes gyakorlattal rendelkező gazdasztizt, csupán azt állítottuk és állítjuk ma is, hogy a feles munkáltatás egy cseppet sem fér össze a mintagazdálkodás elvével és ha Pikó Béla az OFB-be beadott kérvényében feles munkáltatásról írta volna, úgy bizonyára ma érdemesebb gazdasztizt gazdálkodna a 112 hold földön.

Arra az alatomos gyanúsításra, hogy a vidéki lapszerkesztők között akad olyan is, aki magát és lapját mások meghurcolásából tartja fenn, azt feleljük Pikó Bélának, hogy mondja meg nyíltan, férfiasan, hogy melyik az a vidéki lap és ki az a

vidéki lapszerkesztő akire céloz. Bizonyára lesz annyira talpig ember, hogy a fenti kijelentésért bíróság elé állítsa. Ne burkoltan gyanúsítgasson, rágalmazzon, hanem férfiasan, becsületesen és nyílt kártyákkal játszon. Már lapunk multheti számában is felkértük, hogy nyilatkozzon, kit ért részeges korcsmavirág alatt. Nem hiszük, hogy annyira elvesztette volna erkölcsi érzékét, hogy ezen felhívásunkra válassz nem adjon.

A szenzáció hajhásztát nem tudjuk kire és mire érte. Csak nem tekinti saját személyét és cselekedeteinek ismertetését szenzációnak. Számunkra ez nem jelent szenzációt, csupán szomorú kötelességet, melyet a közérdek ró reánk.

Működésének ismertetése gyermekkorától kezdve nem érdekel sem minket, sem a közönséget. Ezt jobb lett volna arra az időre fenntartani, mikor a Zsófiamajor háboru utáni földesurainak életétörténetét örökölték meg az utókor számára.

A megváltott Iványi földekért tett ajánlatánál figyelmen kívül hagyta a földhöz juttatottak érdekét s ezeket teljesen háttérbe szorította. Azok a földhöz juttatottak, akik a maguk 2-3 holdját a megváltott Iványi-féle birtokból kapják azt a közlése és a talaj minősége miatt sokkal könnyebben és gazdaságosabban tudják megmunkálni, mintha ez a földet Pikó Béla Zsófiamajori földjéből juttatnák számukra. Elvégre Pikó Béla miatt nem sétálhat 30-40 család 7-8 kilométernyire fekvő Zsófia majorba, mikor mód van számukra a földet az Iványi birtokból juttatni. Már a Zsófia major felosztásánál is háttérbe szorultak a kisemberek és hadirokkantak érdekei, akik földjüket a birtok legrosszabb részéből kapták, míg ugyanekkor Pikó Béla a birtok legjobb részét, az öreg hereföldeket „vásárolta” meg. Nem hiszük, hogy Pikó Béla cselekedeteinek valamilyen eredménye lenne, de szükségesnek tartottuk felszólalni, nehogy a földhöz juttatottak érdekei itt is háttérbe szorítottassanak.

Kiállítás Szentesen. A Falu Szövetéség az Országos Stefánia Szövetséggel karöltve október 18-20 napjai Szentesen mezőgazdasági ipari kereskedelmi, egészségügyi és kulturális kiállítás rendezését határozta el. A kiállítás anyagának legnagyobb részét a Falu Szövetéség és a Stefánia Szövetség adták, melyhez azonban még a helyi kiállítás által bemutatott anyagok is járulnak.

Halálos szerencsétlenség Gyomán.

Súlyos kimenetelű halálos szerencsétlenség történt az elmúlt vasárnap. Nádudvary István gyomai lakos egy gabonarostát akart az Árpád-uccából a tanyájába kiszállítani. A rostát Kocsis, Árpád-uccai házáznál tették kocsiira. Alig értek ki az uccára, a lovak a rosta zörgésétől megijedtek s kiragadva Nádudvary István kezéből a gyeplőt s megvadulva vágatni kezdtek az Endrödi-ut felé. Pár percel később a járóelőkör rémülten látták, hogy Nádudvary István ajtán a lovak közé zuhan. A kocsi keresztül ment Nádudvary Istvánon és élettelenül maradt a kocsiuton. Fekete Balázs Árpád-uccai lakos a szerencsétlenséget észrevéve, azonnal Nádudvary István segítségére sietett. A megváltott lovakat Glück kereskedő előtt sikerült megfékezni s az élettelen Nádudvary Istvánt dr. Bartha Gusztáv gyomai orvoshoz vitték. Az orvos megvizsgálva, megállapította, hogy Nádudvary István koponya alapi törést szenvedett, mely azonnali halálát okozta. A tragikus szerencsétlenség iránt az egész községben nagy részvétet mutatkozik.

Békésmegyei

Vitézi Szék

lőversenye.

A Békésvármegyei Vitézi Szék szeptember hónapban nemzetközi és országos lovasmérkőzést és lőversenyt rendez. A versenyre a megyei szék Németországot, Olaszországot, Ausztriát, Svájcot, Svédországot és Hollandiát hívta meg s ezen országok legnagyobb része megjelenésüket be is jelentették.

A hivatalos program szerint szeptember hó 6-8-án Gyulán lesz Országos és nemzetközi lovas mérkőzés. Szeptember 12-13-án Orosháza, szeptember 19-20-án pedig Szarvason országos lőversenyek és lovasmérkőzések. Mindezen versenyek összefüggésben vannak az augusztus 15-20-ig tartó szegedi és 22-25-ig tartó sífői nemzetközi versenyek és lovasmérkőzésekkel.

Gyulán vitéz József kir. herceg, Szarvason vitéz József Ferenc kir. herceg, Orosházán vitéz Albrecht kir. herceg személyesen megjelenésüket helyezték kiállításba.

Ugyanez alkalommal szeptember 7-én József kir. herceg személyesen fogja Bedőszeg pusztán az általa felajánlott 82 kat. hold vitézi telket unnepléses formák között vitéz Molnár Mihály századosnak 52 kat. holdat, vitéz Szeles Ferenc tiszthelyettesnek 15 holdat és vitéz Bányai György volt tart. őrmesternek 15 holdat átadni.

A nemzetközi és országos lovasmérkőzések az egész országban nagy érdeklődést váltottak ki, megyénk közönsége pedig különösen örömmel vesz részt a magyar lovasok sok reményre jogosító dicsőletes versenyén.

Az új búza

áralakulása.

Már az aratás előtt több héttel élénk forgalom alakult ki az újbuzában, részben külföldi vásárlók jöttek az országba, hogy előre biztosítsák az ösi szükségletüket buzában, de legnagyobb részt a spekuláció igyekezett nagyobb tételeket lekötni, hogy jó haszonnal adja tovább. A gazdák pedig kénytelenségből, a pénzhiány következtében előre eladták a lóbanálódó termést anélkül, hogy annak valódi értékéről s a búza várható áralakulásáról meggyőződtek volna. Az új buzában kialakult nagy spekulációs üzlet az árakat rohamos tempóban verte fel és az új buzát az ó-buzával kb. egyforma nivón kötötték ebben az időben a budapesti tőzsdén. Később mikor a kedvező termés előjelei már mutatkoztak, áresés következett be úgy az ó-buzában, mint az új áruban, amely egészen a legujabb időig folytatódott. Julius 22-én szüntették be az ó-búza jegyzését a budapesti árutőzsdén és ezen a napon a 77 kg-os minőségű új búza — középértékű véve, 365,800 koronát jegyzett, ami lanya irányzata mutat, mert előző nap több mint 10 ezer koronával magasabb volt a jegyzés. Néhány napig azután kisebb ingadozásoktól eltekintve, ugyanezen az árnivón mozgott a búza s legmelyebb pontját július 28-án érte el. 355,400 koronás jegyzéssel. Ezután azonban lassanként nyilvánvalóvá kezdett válni, hogy a kitűnően sikerült termés egyrésze az állandó zivatros, esős időjárás következtében veszendőbe fog menni. A folytonos eszős hátráltatta a cseplési munkálatokat és tönkre áztatta a buzát. A gazdák hiába teregették ki és szárították a kérévet, az újabb eső megint csak átmedvesítette a szemeket, úgy hogy a búza több helyütt a keresztkezei.

Új villamosberendezések

elkészítését, meglévő villamosberendezések kibővítését és átalakítását,

jó kivitelben, legolcsóbb napiáron (olcsóbban mint eddig)

esetleg részletfizetés mellett is vállalja

a villanytelep.

csirázni kezdett. A magyar gazdák raktárakkal általában nagyon rosszul vannak felszerelve és így nem tudták megakadályozni azt, hogy a sok fáradtsággal betakarított termésnek jelentős része kárba ne vesszen. A malmok a puhára ázott búzát nem fogadják el a gazdától, mert abból nem tudnak lisztet őrölni. A budapesti terménytőzsde is igen sok minőségi kifogás volt a buza üzletknél, mert a vevők nem akarják a nekik szállított ázott búzát akceptálni. Ez a helyzet természetesen a buza a mult kó 29-étől kezdve lassan ismét emelkedni kezdett. Augusztus 1-én már 362.900 koronával jegyezték, 3-án 375.000 koronát és 4-én 385.000 koronát közelítette meg a jegyzése, aug. 5-én 387.900 korona volt a középárfaoly, ami a következő napon is megmaradt változatlanul. Közben az időjárás jobbra fordult, a nagy esőségek megszűntek és a szemek további romlása megszűnt. Így az árakulásban augusztus 7-én újabb fordulat következett be és a 77 kg-os búzáknak jegyzése ismét alacsonyabb lett, 385.400 korona volt. A rozs árakulása nem követte teljesen nyomon a búzáét, mert még aug. 7-én is emelkedő volt, az irányzata s az előző nap 5.000 koronával magasabban 297.500 koronával jegyezték. A buza árjavulásának az idejében a malmok is korrigálták az alacsony lisztárjegyzéseket és a duplanullás buzalisztet 6.200 koronáról lassanként 6.700 koronára emelték. Ez az árnyó bizonyára tovább fogja tartani magát, mint a búzáé.

Endrődi adókezelés.

Lapunk elmúlt heti számában „Hivatalvizsgálat Endrődön” címen közölt hírnknek kaptak az alábbi levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

„Gyoma-Endrőd Vidéke” hetilap folyó évi 33-ik számában megjelent „Hivatalvizsgálat Endrődön” hírre vonatkozólag engedtessek meg, hogy megjegyzést tegyek és kérem, hogy azt b. lapjában leközlőni kegyeskedjék.

Évek óta szóval, de több ízben írásban is hangoztattam, hogy az adóügyleknek endrődni mikénti állásával, mint első és utolsó sorban is felelőségre vonható vezet, magam sem vagyok megelégedve és így örültséggel volna azt várom, hogy azzal feleltessem meg legyenek elégedve. A hírrel szemben mint tényt szegzem le „a lépesek meg tettem, de azok eredményre nem vezeték.

Olyan segédmunkaerőkkel mint a minőkkel én rendelkezem, a legnagyobb finác genie is száé ucába jutott volna. Levontam a consequentiát, nyugdíjba mentem.

Merem állítani, hogy utódom, még ma sem rendelkezik megfelelő munkaerőkkel.

Szivességéért halás köszönetet mond tisztelője:

Korcsock János
nyug. jegyző.

Belföldi hírek:

Szerdán a pénzügyminiszteriumban Smith népszövetségi főbiztos elnökletében megbeszélés volt, melyen résztvett Bud János pénzügy- és Máyer János földmivvelésügyi miniszter. A megbeszélés tárgya a földmivvelésügyi tárca keretébe tartozó beruházási tervszel volt, melyben a magyarországi vízi felszólak beruházására és a tenyészállatok beszerzésére vonatkozó tervek végrehajtásához a főbiztos hozzájárult. Csütörtökön hasonló értelmű megbeszélés volt ugyancsak a pénzügyminiszteriumban a kereskedelemügyi tárca beruházására vonatkozólag. A főbiztos jóváhagyta a esepeli kikötő munkálatainak és az egész országba kiterjedő utépítésnek tervét.

A kormány tagjai pénteken minisztertanácsot tartottak, melyen mindenkeltő a a beruházási tervetnek Smith főbiztos hozzájárulásával véglegesített részét tárgyalták le. A minisztertanács kifejezte abbeli óhaját, hogy az összes tárcaé beruházási tervzetének letárgyalása után haladéktalanul vegye kezdetét a tervek végrehajtása, valamint, hogy a beruházás munkálatainak minden megrendelése, vagy vásárlása, csakak belföldön eszközölhető, itthon tésessék. A pénzügyminiszter bejelentette, hogy egy Ostendéből, az ott tárgyaló magyar delegációtól érkezett jelentés szerint a fővárosi kölcson tárgyalásai eddig türethő eredményel jártak. Foglalkozott a minisztertanács a lengyel beviteli tilalommal, mely miután még a magyar-lengyel szerződés még hivatalosan meg nem kötöttet, semmiféle megütöközésre nem adhat okot. E tekintetben a magyar kormány mindaddig, amíg Belitska varsói magyar követ által magát nem informáltatja — ami a jövőhét folyamán meg fog történni — semmiféle lépést nem tesz. Azután a tisztviselő státuszrendezés kérdése került napirendre, mire névbe a tanács tudomásul vette, hogy a státuszrendezés előmunkálatai befejezést nyertek. A tanács hozzájárult ahhoz, hogy a hazai filmyártás előmozdítása érdekében rendelt jelenjék meg, mely minden idevágó kérdést az Országos Mozgófénykép Bizottság hatáskörébe utal és a kibocsátandó rendelet által szabályoz. Foglalkozott a tanács továbbá a kenyér és a húsrának, valamint a vendégelő áraknak indokolatlanul magas színvonalon való tartásával és megbizta a kereskedelemügyi minisztert, hogy az árak mérséklésének tárgyában az érdekeltestületeket rövid időn belül tanácskozára hívja össze. Végül tudomásul szolgált az igazságügyminiszternek az a bejelentés, mely szerint ő utastást ad az ügyészségnek oly értelemben, hogy Beciczky Ödönt egészéjségi állapotára való tekintettel biztosíték ellenében vizsgálati fogságából helyezték szabadlábra.

A kereskedelemügyi miniszteriumban pénteken anketült össze a MÁV. tarifaeskkéntésének és kedvezményeinek életbeléptetése tárgyában. Az anketénxa kisgazdák a vasuti tarifák egyszerűsítését és az egységes kilométer számítás bevezetését óhajtották.

A budapesti városligeti Iparcsarnokban pénteken nyílt meg az Országos Iparégyesület és a főváros erkölcsi támogatása mellett, az iparkamárák, ipartestületek és egyéb ipari érdekképviseletek bevonásával rendezett országos kézműipari tárlat. A megnyi-

Ön jól tudja,



„Franck” a „kávédaráló”-val szolgáltatta erre a legvilágosabb példát! A lehető leggazdaságosabb — mert a lehető legkiadósabb.

tás ünnepi momentumában harangozás mellett vonultak el zászlókkal a fővárosi és vidéki ipartestületek József királyi herceg és Augustus hercegszenny elött, aki nemzetiszín-szalagos aranykoszorúval díszített fel minden szállót. A királyi fenségek a kormány és a diplomáciai kar képviselőinek kíséretében megtekintették a kiállítást, melyen vagy 100 nagyipari és 500 kisipari kiállítónak szerepeltek remekül a butor-, hangszer-, lakatos-, házi-, fényképezési-, szíjgyártók-, és és kard-, sporteszköz-, ötvös-, bőr-, stb. ipar köréből.

Pénteken nyitotta meg a kormányzó a Mezőgazdasági Múzeumban és a városligeti tó Széchenyi szigetén rendezett Széchenyi emlékkiállítás, valamint a kertészeti, méhészeti és vadászati kiállítás. A kiállítás Széchenyi fellépésének 100 éves évfordulójára alkalmából az összes Széchenyi-reliquiák összehordásával a Falu Szövetség rendezte.

Az Akadémia, a Nemzeti és szépművészeti Múzeum, az OMGE, a rovaregylet, az Ernst Múzeum, a Széchenyi család, másfelől a Magyar kertészeti és Méhészeti Egyesület, a Hubertus vadászati védegyelet és a Mezőgazdasági Múzeum közrevoásával.

A kormányzó az igazságügyminiszter feltekintésére dr. Juhász Andor táblai tanácselnököt a Magy. Kir. Kuria elnökévé nevezte ki.

A magyar kormány felkérte Apponyi Albert gróft, hogy a Népszövetség szeptemberi ülésén képviselje Magyarországot, mely kérésnek Apponyi eleget is tesz.

H I R E K

Folytatják az adók rendezését Endrődön. A be nem fizetett és kivételek késeedelmes volta miatt meg rendezetlen adók felülvizsgálását Úrmay József illami adótitst f. h. 19-én ismét megkezdte Endrőd községben.

Érdekes tolvajlás. Vidócsis Jenő endrődi lakos f. h. 18-án este 9 és 10 óra között sétálni ment nejjével, miattat főuccai lakásának uccára nyílt ablakait nyitva hagyta. Mikor hazaértekett sántájukból észrevették, hogy valaki a nyitott ablakot át bemászott és két divánprárnát elloptat. A tolvajnak igen tetszettek a párnák, mert az asztalon volt ékszeret nem bántotta. Az endrődi csendőrség a tettes nyomában van.

A Körös áldozatai. Litoeki Györgyné leányával és Timár Istvánné leányával Polival és Macik Judittal hétfőn kenderátás után a Hármás Körösbe mentek fürödni. Fürdés közben Macik Judit és Timár Poli mely vízbe mentek és az ár elragadta őket, egyik rokonuk Mravik Pál szarvasi lakos kötelet dobott a vízbe segítségükre, mellyel Macik Juditot sikerült is eszméletlenül partra vonszolni. Timár Poli vízbe fullott holtestét a mezőturi hátrában fogták ki. E hó 12-én vízbefulladt Farkasinszki Morika, aki már a karmadik áldozata volt a víznek.

Tatarozzák az endrődi községhezát. Az endrődi községhezát egy negyedszázad óta most először tatarozzák. A régi irodákból 1901-ben költöztek át a jelenlegi helyiségekbe, melyeket azóta nem festettek.

Helyreigazítás. Lapunk elmúlt heti számában közölt „Orgazdaságművelési endrődi rabbi-helyettes” című cikkünket sokan félre magyarázták és általában a zsidóság elleni támadásnak tüntették fel. A félreértések tisztázása végett kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy cikkünk kifejezetten Endrődre vonatkozott és a cikk írójának nem volt szándékában az izraelita vallásu lakosság erkölcsi felőlgását bírálni.

Gyoma község előjárói tanácsa az első Körösön a már évek óta használt Hantoskert alatti területet az örvénylajosig furdőző helyül a f. évre is kijelöli és ezen területen belül úgy a vizen mint a parton olyan játékok üzését, mely a furdőző közönséget zavarja, továbbá a furdőzésre alkalmas időben libáknak, rucáknak, lovak, sertéseknek a furdőzők között való szándékos furdőztetését megtiltja. A rendőrség utasított az ellenőrzésre. Azonkívül felkérte minden rendszerető furdőzőt, hogy e határozat ellen vétők ellen, valamint a községem ellen vétőkről minden esetben az előjáróságához tegyenek jelentést, hogy a kihágási eljárást megindíthassa.

Megcáfolták a valorizálást. Egyes lapok már hosszabb idő óta közlenek híreket arról, mintha a pénzügyi kormány az állami kötvényeket, így elsősorban a hadikölcsönkötvényeket valorizálni szándékozik. Ezeknek a híreknek a hatása alatt a hadikölcsönök árfolyama az utóbbi napokban a tőzsdén erőteljesen emelkedett. Illetékes helyről, most nyilatkozatot adtak ki arra vonatkozólag, hogy a valorizálásról szóló közlemények üres kitalálások csupán, amelyek csak arra alkalmasak, hogy a spekuláció érdekét szolgálják.

A terménycikkre vasuti tarifájának további mérsékelése. Részletesen közöltük a multkor a szállítási kedvezményeket, amelyeket a MÁV egyes szezoncikkre engedélyezett, hogy ezáltal ezeknek a cikkeknak a belföldi forgalmát növelje és az Ausztria felé lehetlenné vált exportot a belforgalom élénkítésével ellensúlyozza. Már akkor jeleztük, hogy további tárgyalások indulnak meg már sok fontos terménycikk vasuti tarifájának leszállítására vonatkozólag. Az első ilyen tárgyalást megtartották és azon a gabona, liszt, hagyma, burgonya, cirok és bab tarifájának mérsékelése került szóba. Az érdekeltségek átlag 25-50 %-os kedvezményt kértek a fenti cikkekre, ezt a MÁV azonban sokallotta és így megállapodása egyenlőre nem jött létre. A mezőgazdasági érdekeltségek azt kérték, hogy a listre már fennálló kivéleti kedvezményeket adják meg a buzára. A malmok ezzel szemben

azt kívánták, hogy a liszt exportkedvezmény nagyobb maradjon a buzánál, a gabonakereskedők a gazdák kívánásaikhoz esatlakoztak.

A vámkorona szorzószáma továbbra is 14500. A pénzügyminiszter az aranyépen hivatalos árfolyamának megfelelően elrendelte, hogy augusztus 15-étől 31-ig bezáróan a vámok és mérlegpénzek fizetése alkalmával, amennyiben a fizetés nem aranyban hanem más törvényes fizetési eszközben történik egy aranykoronát továbbra is 14500 papirkoronával, kell számítani.

Vásári helypénzdíjak új megállapítása. A kereskedelemügyi miniszter legutóbb egy rendeletet intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez amelyben elrendelte hogy az aranykorona értékben megállapított vásári helypénzdíjszabások tételét papirkoronára számítsák át. A díjknak papirkoronára való átszámításánál 17000-szorzószám alkalmazandó és az 50 koronán felüli tételreket 100 koronára kerekítendőek ki. Az esetleges új helypénzdíjszabások ezental papirkoronában készítendőek el. Mindazok a díjszabások, amelyek a mintadíjszabályzat követelményeinek nem felelnek meg, megfelelően átalakítandók.

Krónika.

*Még az öszre új pénz egység
Fényegyet,
Tőri fejét a sok bankár
Eleget.
Milyen legyen az új egység
Osztrákos vagy angolos,
Mi legyen a gyermek neve:
Schilling, pengő vagy hatos.*

*Már is készűl Pesten az új
Pénzverő,
Ily intézmény feltétlenül
Megnyerő.
Az uszjerű szép életnek
Itt lesz minden kelleme,
Am ilyesmi nem csak Pestnek,
De Gyomán is kelleme.*

*Vernék a pénzt és hullna mint
Az eső,
Sok szív lenne az örömtől
Repdeső.
Telekszerzés a községnek
Még csak sok gondnal se jár,
Épp alkalmas lenne erre
A Hartenstein téglagyár.*

*Van itt minden, gőzgőp, sajtó,
Nagy terem
Es ha pénz kell minden napra
Megterem.
Óldódn a járdó kérdés,
Házhely és más feladat,
Mi Garai eskűt urnak
Annyi barna gondot ad.*

*De ha a pénzt Pesten verik
Egyedűl,
Nekűnk akkor Szent Dávid már
Hegedűl.
Műhözánkig meg elfolyik
Rettenetes nagy az ut,
Lesz majd új pénz, ezűst, nikkel,
Miből nekűnk sohse jut.*



A világ legjobb cipőkremje!

S P O R T

GySC—Wekerletelepi S. C.
4-1 (3-0)

A GySC vezetősége nagy áldozatok árán ismét egy budapesti csapatot kötétt le, hogy a nyári szünetek alatt is nívós sportot nyújtson a közönségnek. A budapesti csapat játékaival ismét egy nagy csatlósdást hozott a közönségnek. Sem tudása, sem technikája nem állott azon a ponton, hogy a közönség igényét kielégítse. Ha a GySC vezetőségének nem áll módjában ellenőrizni, hogy a lekötött csapatok legjobb felállításukban jöjjenek le és erre nem tud garanciát szerezni, úgy legjobb ha abbahagyja a kísérletezést és nem fog többet olyan csapatokat lekötöni, melyek a feltevéleket nem tartják be.

A mérkőzés lefolyása állandó GySC fölényen élénk és változatos lefolyásu volt. A GySC csapatában Mácz volt legjobb formájában, minden támadásnak ő volt a lelke, Elek az első félidőben sehogysen érvényesűlt és csak a második félidőben küldött egy két szép lövészt a kapura. A halisborban Lach kifogástalanul dolgozott, ha formáját megtartja, úgy legfőbb erőssége lesz csapatának. Kiténő partnere volt Tóth János. A védelemben Hatvány az első félidőben bizonytalanul játszott. Eke a kapuban kifogástalanul védett.

— **Megbüntették az OTK-t,** mert a KAVE elleni mérkőzésen Szopori János és Boross Miklós igazolatlanul és játékengetdű nélkül szerepeltek. A fegyelmi bizottság ezért az OTK-t 2 arany koronára megbűntette, Adász János intéző 2 hónapra felűszegesztette, Szopori és Boros játékosokat 1-1 hónapra a játéktól eltiltotta. Ezt az íteletet ajánljuk a GyMTE vezetőségnek figyelmébe, mert már itt is többször megtörtént, hogy igazolatlan és játékengetdűvel nem bíró játékosokat szerepeltek.

Földes „Margit Crème“
világhírű arcszépítő.
Arc, kéz és test ápolás Földes
„Margit Crème“
mel a legeredményesebb.
Ódit, szépit, fiatalít a világhírű Földes
„Margit Crème“.
Kapható minden gyógyszeric, drogeria és illatszertárban.

— 0.

Fried Géza kereskedőnek egy könnyű és egy nehezebb stráfokcsija eladó. 1-x

Tűzifavágást

ez évben is legolcsóbban vállal

Erdey favágógépével

Bármily mennyiségre házhoz megy. Bejelentést a Hantya összes üzleteiben elfogadják.

A t. közönség pártfogását kéri
Erdey gépfavágó.

ZSOLDOS magántanfolyam

Budapest, VII. Dohány-utca 84.
Telefonszám: József 124--47.

Az ország legrégebbi és legismertebb előkészítő intézete. A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgára és érettségire is. — Részletfizetési kedvezmény. — Teljes anyagi felelősség.

Gyoma-dékványai határon fekvő volt Kéri féle 52 holdas tanya birtok eladó dr. Gergelyffy Géza ügyvéd Szolnok

PUBLIKÁCIÓ

Kruclió Ferencnek a Pocsosba levő 3 kat. hold kert földje és a háza eladó, esetleg 2 évre haszonbérbe kiadó, egy jó fejű tehene és egy tehén járása örökron szintén eladó. Lakik Schröderrel szembe. 1—3.

Domokos Albert villanyszerelő elvállal mindennemű villanyszerelést. Egyszerű villanyszereléstől a legmodernebb villanyvilágítási berendezésig. Tekintettel arra, hogy az anyagbeszerzésnél jó összeköttetésekhez jutottam, eddig is olcsó áramot még lejjebb szállítottam és azok részlete is fizethető. A nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ajánlom, nagyon kérem a szíves megkeresést. Műhely Sziv ucca 717 szám alatt.

Domokos Albert villanyszerelőnek egy teljesen jókarban levő konfraktes kerékpárja olcsón eladó. Bővebbet a Sziv ucca műhelyébe. Kolesón kerékpárokat órára kedvező órabért kiad vasárnap és ünneppanokon is.

Csergettyű lapon 64 mh. tanya birtok egy tagban, vagy részletekbe kedvezményes feltételek mellett eladó. Varsányháton 52 és fél mh. tanya birtok eladó, haszonbérbe vagy felebe kiadó. Görögálláson 60 mh. tanya birtok 10 évi fizetés mellett e. Varsányháton 36 mh. tanya birtok részlet fizetés mellett eladó. Értekezni lehet Botlik Antal (dr. Gazdi megbízottja) Hantokert 1563

Nagy Józsefnek a Hartenstein-féle téglagyárban 5 drb. választási malaca eladó.

Lányi István háza eladó. Bővebbet Szerető Istvánnál 318 szám alatt 1—5.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a villanyszerelőipar önnálló gyakorlatára iparengedélyt nyertem és a Sziv ucca 717 számú házbán (Polgáriskola és a 48-as Kaszinó között) villanyszerelő műhelyt nyitottam. Elvállok mindennemű villanyszerelést egyszerű villamoscengőtől a legmodernebb villamosvilágítási berendezésig és azok szakszerű javítását. — Áram olcsók és részlete is fizethető. Költségséves bárkinnek díjmentesen. Szíves megkeresést kérve vagyok teljes tisztelettel Domokos Albert villanyszerelő.

Gyomán Dob ucca 26 számú háznál két ágyas butorozott szoba szept. 1-től kiadó.

Nemes Imre Nagylőrési juhász 100 drb. anya birkával, felesbe helyet keres.

Fekete Lajos műszerész értesíti a n. é. közönséget, hogy nála eredeti Singer márkájú családi és ipari varrógépek kedvező részletfizetés mellett állandóan kaphatók. Varrogók, kerékpár, gramofon és villamoscengő alkatrészek szintén raktáron. Mechanikai műhelyben minden e szakmába vágó munkát elvállal. Gyoma, Rákóczi-ut 670 sz. 2—5

„Danica” 18^o „os szuperfoszfát műtrágya 75 kg-os zsákokban, zsákkal együtt 145 ezer koronáért kapható Wagner Márton Fiainnál Gyomán.

Egy 4 poigárit végzett, jó magaviseletű fiú tanulónak felvétetik Nádudvary M. köznevelőiskolába.

Putnoki József Bátya-ucca 77. számú háza azonnali beköltözésre eladó. 4—5

Butor. Tömör keményfa hálszobák topolya betéttel, toalettküörrel, valamint festett butórok állandóan raktáron vannak Vatay Gábor asztalosmester Ipartelepén Gyomán, Kossuth Lajos-ucca 737.

Kovács János vashid melletti tanya 20 hold földdel hosszabb időre is haszonbérbe, vagy felesnek kiadó. Értekezni lehet 400 házsám alatt. Ugyanott 50 mázsa buza a napiárnál 5000 koronával magasabban megvételre kerestetik.

Özv. Putnoki Sándornak 2 zsellér-földje örökron, kedvező feltételek mellett eladó és az özv. Szendrei Lászlóné félfertály tanya hely földje a Gyur díllőben örökron szabadkezből eladó. Értekezni lehet vasárnap kivételével minden nap Putnoki Sándornál a Botlik Mihály özei tanyaiban a Ladányi ut mellett.

Árva ucca 766. sz. íres házhely 311 négyszögöl, szép gyümölcsfákkal és 64 n. hold föld gazdasági szerszámokkal együtt, a Csergettyűlapon 1 hold gyümölcsös és szőlővel egytagban vagy részletekben (parcellákban) kedvezményes feltételek mellett eladó. Vevők ott a helyszínen, vasárnap kivételével jelentkezhetnek 2462 szám alatt. 1—2.

Az ugari tanya Berényi oldalon egy és fél ter. kitűnő föld tanyaival vagy anélkül kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Feltételek meg tudhatók Gyomán, Endrőd-ut 905. Cs. Nagy Dániel.él. 1—2.

Egy vadászfegyver eladó Mácz Ákos gyógyterésznél Gyomán.

Elemi iskolai és polgári iskolai tanulóknak már most kaphatók Nádudvary Mihály köznevelőiskolájában.

Kruclió Ferencnek a Rákozi uccába a háza, a Pocsosba levő 3 hold kert földje és lábton álló heréje azonnal eladó. Értekezni lehet a Rákozi ut 648. sz. alatt, Schröderrel szemben. 2—3.

Kéri Istvánék fakereskedő a fátelépén lévő raktár helyiség részben, vagy egészben eladó, a kövesutra kocsiutat biztosít. Ugyanott 4 üzlethelyiségre haszonbérbe kiadó és 1 kis és 1 nagy kocsit eladó. 1—5.

Levény Lajos kistemplom ucca 1317 sz. háza felúdvárral minden elfogadható árrért kedvező fizetési feltételek mellett sürgősen eladó. Ugyanott egy méteres ablak kúros és belső szárnyas, jutányosan eladó. 1—x.

Árverési hirdetmény-kivonat.

„Pyramis” Magyar Földbirtokos és Földbérlet kereskedelmi r. t. bpesti cég végrehajthatóan Ádám György végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a teleshivatali hatóság a végrehajtási árverést 30 mm. buza tökéketvelés és járuléki behajtása végett a gyomai kir. járásbírósióság területén levő Gyoma községben fekvő s a gyomai 1864 sz. tkvi betétben I. 1—2. sorsz. 2964—2965 hrsz. a. felvett, jelenleg ifj. Ádám György nevén álló ház udvar és szántóra 3.069.000 kor. kikiáltási árban.

Továbbá a gyomai 2297 sz. tkvi betétben II. 1-2 sorsz. 2962, 2963 hrszám alatt foglalt szántó, lakrés, udvar és gözmalomtól Ádám Györgynek B. 6 alatti 1/a-ed rész illetőségére 1.717.000 kor. kikiáltási árban elrendelt.

Az árverést 1925. évi október hó 2 napjának délelőtt 10 órakor Gyoma község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb árban eladni nem lehet.

Az árverési szándékok kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10% -át készpénzben, vagy az 1884. LX. tc. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétebe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígéri senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni.

Gyoma, 1925. évi július hó 3-án. Záhonyi s. k. kir. járásbírósiág elnök.

A kiadmány hitelül:
Elek
irodatiszt.

Búzat a legmagasabb napiáron vásárol,

búzat bármikor azonnal becsérél szép és jó lisztre,

búzat egész évi csereszükségletre már most átvesz

A T I S Z A M A L O M

Csépléshez Grosz Zoltán

gyomai és endrődi fatelepen
salgótarjáni darabos

k ö s z é n

retorta faszén, fenyőhulladék, bükkhasáb
tűzifa ugy kicsinyben, mint vaggöntéte-
ben a legjutányosabb árban, legkedve-
zőbb fizetési feltételek mellett kapható.

Retorta faszén

kicsinyben és nagyban kapható

Wagner Márton Fiainál Gyoma

Telefonszám 22.

A gyomai

„Hangya“-nál

apritott tűzifa	52.000 K
fűrészt tűzifa	50.000 K
fenyőhulladék	44.000 K
bükkfahulladék	46.000 K

Hasábfá, kőszén (porosz és hazai)
a legolcsóbb napiárban kapható.

Kéri Istvánné

értesíti a cséplőgéptulajdonosokat, hogy
elsőrendű darabos, csépléshez
alkalmas

salgótarjáni kőszén

megérkezett és állandóan bármilyen
mennyiségben kapható a legolcsóbb
napiáron. — Ugyanott szerszámfa,
tűzifa, gazdasági gépek, élesdi
mész, bogrnár-árak, ugyimint veder,
túrós és káposztás kádak, sütőteknők
a legolcsóbb napi áron, valamint rő-
zszakrumpli állandóan kapható.

Iványi Aladár és István terménykereskedése

G y o m a

Búzát,

árpat

tengerit,

lucernamagot, mindenféle olajos
magvakat a legmagasabb napiáron

vásárolnak.

Beraktározás teljesen díjmentes.

Ne adja el termékét, míg nálunk
az árak iránt nem érdeklődött.

Beraktározott búzát bármelyik malmunk-
ban megőröjük, vagy piactéri üzletünkben
lisztre és korpára becseréljük.

Romániai import száraz bükkhasáb

t ű z i f a

ugyszintén bel- és külföldi

s z e n e k

és pedig Hohenlohe, Max, Oheim, Kő-
nigin Lujze, Fürsten grube, Emánuelse-
gen, Kramstah, Fanny, Móri, Szuhakköllő

kovácsszenek

Ignáczaknai, Ostrani, Rositz és Wal-
denbergi egyszer és kétszer mosott.

Koksz

Hindenburg
és Gleiwitz
speciál
kályha- és Gottesbergi öntődei koksz.

Árajánlattal készséggel szolgál
Winter Hermann Rt. ker. képviselője

Fischer Aladár Gyoma.

Telefonszám 34.

Hasábfá, aprítottfa, fenyőhulladék
kicsinyben is állandóan kapható.
Tűzelőanyagot kívánásra házhoz is
szállítok.

Gazdasági gépek

u. m. vetőgép, egyes és kettősekék, morzso-
lók, darálók, répa- és szecs kavágók stb. a

gyomai „Hangya“

raktárában állandóan a legjutányosabb árban
kaphatók. — Fentnevezett gépek augusztusi
fizetésre is beszerezhetők.

Forgalmi adókönyvek

nagy választékban kaphatók NÁDUDVARY
MIHÁLY könyv- és papírkereskedésében.

Bankoktól visszavásárolt
irodabutorokat,
továbbá

hálószobákat és ebédlőket

kedvező feltételek mellett is
eladunk hitelképes vevőknek

Nagy és Vértes

R.-T. Budapest, V. Arany János-u. 20.

Eladó ház

Nádudvary Mihály Deák Ferencz
uccai 609. számú háza (volt virágos-
féle ház) eladó.

Eladó malom.

Eladó a szarvasi határban levő
7 járatú malomnak egyharmad
réze. — Értekezni lehet Kovács
Kálmánnál Endrőd 887. sz. alatt.



BUDAPEST Rákóczi-ut 42.

Nyárvégi

mélyen leszállított áraink!

Mielőtt bevásárlásait eszközölné, te-
kintse meg vételkényzeren nékiki
dúsan felszerelt raktárunkat!

Mosósztály:

Sima granadín, minden színben	8.500
Mosó delain, szép kintintázásokban	13.500
Sima crepe, minden színben	11.900
Goldberger kreton, sötét és világos színben	15.500
Ruhavászon, minden színben	25.900
Épogne, 100 cm., különféle szín	39.000
Mosó marocain legújabb	18.500
Zefir (cérna) gyönyörű csik és kockás minták	19.900

Vászonosztály:

Mosott sifon	13.500
Ágynemű pamutvászon	15.800
Angin, bőrerős	19.500
Angoi zefir	19.000
Türülkőző	19.800
Konyharuha	12.000
6 személyes damasztabroz	98.000
Női ing	29.000
Női nadrág	29.000

Női szövetoztály:

Az idény legnagyobb reklámja: Ruhaszövet sötét és csikós, gyönyörű kintintázásban	33.000
Pepitakeme, 135 cm.	43.000
Seviót, tiszta gyapjú, minden színben	98.000
Séviót tiszta gyapjú, 140 cm., minden színben	175.000
Gyapjú volí, színekben	98.000
Eolín, tiszta gyapjú, minden létező színben.	105.000

Férfi szövetoztály:

Strapakeme, 140 cm.	98.000
Szővet, angol zsáner 140 cm.	135.000
Szővet, angol zsáner 140 cm.	178.000
Szővet, angol zsáner 140 cm.	128.000
Szővet, angol kockás 140 cm.	198.000

Női ruhaosztály:

Angol divatkabát	650.000
Eponge-ruha, legújabb	175.000
Dalain-ruha, kitűnő mosó	79.000
Jumper trikószíjem	115.000
Opál blúz	120.000

Menyasszonyi kelengyék rendelésre ké-
szülnek. — Selymekben nagy raktár.

Ágyterítők, paplanok, takarók
nagy választékban.

Vidékre mintákat szívesen küldünk!

M e g e r k e z t e k

az elemi iskolai

tankönyvek

Kiosztása hétfőn reggel kezdődik

Nádudvary

Mihály könyvkereskedésében

Gyoma, Endrőd-ut.

Kalocsa Máriánál Rákóczy-ut 665. sz.
Aranylőfögu és csinkantin szemes tengeri
van eladó.

Selyem ucca 408 sz. háza azonnali
beköltözésre eladó. Ugyanott 3 és fél pusztai
előhalom eladó.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
NÁDUDVARY MIHÁLY.

Nyomatott

Baltha János könyvnyomdájában
Mezőberényben.